

2025年7月30日 星期三

2025年第29期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

张家口经济技术开发区检察院深耕检察品牌建设

## 为青年学子成长构筑法治屏障

□ 刘勇 王洋

坐落在京张体育文化旅游带上的张家口经济技术开发区汇聚了河北北方学院、河北建工学院、张家口学院(明湖校区)、张家口职业技术学院、张家口机械工业学校等大中专院校,数万名青年学子在此逐梦。为守护青春航船行稳致远,张家口经开区人民检察院立足检察职能,深耕“法育青禾”品牌建设,以法治教育厚植法治信仰,探索出“办案+预防+共建”多维度护航新路径,为学子成长与未来发展构筑法治屏障。

该院从单纯办案者向司法共育参与者转型,着力将个案风险转化为系统性防护。在大学生陈某、郝某、刘某等三人违法提供银行卡用于电信诈骗资金结算案中,涉案流水达7.6万元,三人非法获利1700元。鉴于三人系初犯、为大学在校生且认罪认罚,检察机关依法作

出不起诉决定。为帮助涉案学生回归正途,检察官在办案中有针对性地制定帮教方案,深入审查犯罪动机、社会危害及再犯风险,并引入专业心理评估,一方面开展法治教育,以案例剖析使其深刻认识犯罪危害;另一方面进行心理疏导与干预,坚定其完成学业及守法的价值观念。同时,检察机关深入辖区高校开展防范电信诈骗专题宣传,内容涵盖预防网络安全犯罪、民法典解读等,通过案例剖析、情景模拟、互动问答等多元形式,显著增强普法教育的针对性和实效性,在校园内形成良好警示教育效应。

该院以“小专项”为突破口,守护学生生活、学习安全。在高校食堂监管方面,该院针对环境卫生、食材采购、加工操作等关键环节开展专项监督,排查出留样管理不规范等问题隐患,并依法向相关职能部门制发检察建议,督促其履职。相关部门

迅速响应,开展专项整治,对问题食堂重点检查,并建立长效监管机制,推动建立高校食堂食品安全信息公示制度,实现对食品安全的实时监督。在校园周边餐饮监管方面,开展“检察蓝盾”行动,对大学周边500米范围内60余家餐饮主体开展排查,督促整治“无堂食外卖”“零食花束”等食品安全隐患,并制发检察建议。相关部门随即对问题商家立案查处,并开展为期一个月的专项整治。针对深受大学生青睐的共享自习室监管空白,检察机关对消防设施缺失、疏散通道堵塞、超范围经营及食品安全隐患等问题,组织公安、消防、市场监管、属地镇街等6家单位召开公开听证会。

经听证员评议,一致同意检察机关监督意见,各行政机关达成统一监管共识。会后,市场监管、消防、镇街等单位立即开展共享自习室集中整治,并将该行业纳入常态化监管,已督促完成对14家共享自习室的执法检查,惠及周边3所校区学生,为全市共享自习室规范安全监管提供了“经开样板”。

该院积极推动学生从法治教育受教者转变为参与者,有效破解“最后一公里”监管难题。通过定期开展法治讲座、模拟法庭、案例研讨等活动,让青年掌握法律知识,运用到实践中去。招募“益心为公”大学生志愿者,依托检察开放日等活动,邀请高校师生走进12309检察服务中心、案管大厅,通过沉浸体验、互动问答,让法治精神在学子心中生根。深化检校合作,与张家口学院共建“心理健康与法治教育工作站”,围绕心理帮教、实践教学、法治宣传、理论研究等领域深度合作,实现“优势互补、务实重效”目标,通过共学党课、参观红色教育基地等活动,将法治教育融入思政教育全过程,实现政治建设与专业能力双提升。

7月25日,最高人民检察院党组书记、检察长应勇与即将启程奔赴西藏、青海开展对口援助工作的5位最高检选派的第十一批援藏和第六批援青干部座谈。

应勇勉励大家,要带头践行对党忠诚、政治坚定,深入学

习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,全面贯彻新时代党的治藏方略,依法全面履行检察职能,维护政治安全、保障大局稳定、促进民族团结,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。(下转第6版)

定兴县检察院打造公益诉讼检察党建品牌

## 推动专项监督高质量运行

□ 胡萍

2024年以来,定兴县人民检察院充分发挥党建引领作用,打造“匠心·益守”公益诉讼检察党建品牌,推动党建工作和公益诉讼检察工作同向发力。

该院强化队伍建设,以党建引领筑根基。组建“党员先锋办案组”,在重大疑难案件办理、公益诉讼专项监督等工作中设立临时党小组。

以“星火读书会”为学习交流平台,通过“党员活动日+案件研讨”“政治生日+业务述职”等特色活动,开展互联网新业态食品药品安全等领域能域公益诉讼问题专题研讨,实现政治建设与专业能力双提升。

对于“硬骨头”案件,该院积组织党员干警把先锋模范作用辐射到办案一线,办理的北易水河河道垃圾行政公益诉讼案,相关行政部门收到检察建议后,立即组织整改,利用3天时间昼夜施工,清理河道内

固废垃圾6000余方,目前长约100米的垃圾带已彻底清理完毕。

同时,针对定兴农业大县地域特色,坚持系统治理、源头治理理念,开展农用薄膜专项监督活动,该院与相关行政部门召开座谈会,研究惠及农民的农用薄膜治理方案。

聚焦急难愁盼问题,该院深入开展“食药安全公益路行”公益诉讼检察监督,守护群众“舌尖上的安全”。开展“三小”行业、食用油加工、畜禽屠宰等专项检察监督,制发检察建议23件,促进食品行业依法经营。积极回应新业态新问题,督促行政机关约谈13家外卖电商,解决食品重量不达标等问题。针对乡村口腔医疗机构经营不规范问题,督促行政机关加强监管;针对部分个体工商户超范围经营化妆品,部分眼镜店、饰品店无证经营医疗器械等行为,督促行政机关依法查处。

保定市竞秀区检察院对企业负责人依法作出不起诉决定

## 释放司法温度 助力企业发展

本报讯 (李晗 刘琳) 为深入贯彻落实宽严相济的刑事司法政策,提升司法透明度与公信力,近日,保定市竞秀区人民检察院就一起涉税轻微案件犯罪嫌疑人拟不起诉召开公开听证会,邀请人民监督员、听证员和公安机关代表等到场参与评议。

该案中,河北某建工集团有限公司总经理宋某以降低生产经营成本为目的,指派财务副总李某以虚开增值税专用发票的方式抵扣税款14万余元。检察机关经审查认为,二人到案后如实供述、认罪认罚,且积极补缴全部税款及滞纳金,弥补国家税款损失,遂拟对二人作不起诉决定。

听证会上,承办检察官详细介绍了案件事实、证据

认定及法律适用等内容,着重对拟不起诉意见进行阐释说明。人民监督员则围绕“办案过程与社会危害性”进行提问,宋某、李某及公司诉讼代理人当场表示认罪悔罪,并承诺今后将严格遵守法律法规,合法经营企业。经听证员讨论后,一致认为本案事实清楚,证据确实充分,对检察机关兼顾法理情的不起诉决定意见表示认可。

竞秀区检察院相关负责人表示,该院将主动联合税务部门积极开展“送法进企”专项行动,针对涉税犯罪高发领域强化普法宣传,推动从源头预防犯罪,以更透明的司法程序、更温情的检察举措回应各方期待,让司法办案既守住法律底线,更传递民生温度。

## 廊坊市检察院部署推进“燕赵山海·公益检察”专项监督

本报讯 (王子聪) 7月25日,廊坊市人民检察院召开“燕赵山海·公益检察”专项监督推进会暨上半年公益诉讼办案质效分析会,总结盘点上半年整体工作,安排部署下一步重点工作。



廊坊市检察院党组要求,全市检察机关务必坚持问题导向,以更强举措、更实作风纵深推进工作。要强化公益保护,持续加大办案力度;强化诉的确认,进一步提升监督刚性;强化案件质效,着力打造一批精

品案例;强化均衡发展,积极探索新法定领域办案;强化科技运用,充分发挥好数智平台功能作用。两级院要压实责任,确保各项要求落地见效。市院专项监督领导小组成员要下沉指导,靠前指挥,实行面对面指

导,点对点督促,一对一帮扶;各基层院要对重点工作实行台账式管理,整体推进。同时,要加强队伍建设,加大办案人员的培养力度,充分发挥专业人才和业务能手在推进工作中的重要支撑作用。

粮商恶意拖欠粮款,手握“白条”的老乡们维权困难。检察机关迅速介入,依法作出民事支持起诉决定,破除粮农维权的现实障碍——

## 支持起诉让粮款“落袋为安”

□ 讲述人:深州市人民检察院第一检察部检察官助理 马珊珊 整理:柳红领

“太感谢你们了!粮款拿到了,救助金也到账了,这心里的大石头可算落了地啦!”不久前,我接到了老乡刘大爷的电话。

2024年3月,那是我第一次见到刘大爷、李大爷等人。当时,刘大爷从怀里掏出一把几乎被汗水浸透的收据,小心翼翼地递到我面前。那上面的字迹歪歪扭扭,数字却是沉甸甸的:玉米300斤、小麦500斤……累计竟达18735斤。

原来,2023年秋天,王老板到村里收粮,“存粮付息,随用随取”的承诺信誓旦旦。然而,当老乡们急需用钱时,王老板的回复却

永远都是“开会”。愤怒与绝望交织,那些曾代表希望的收据,变成了令人心碎的“白条”。

我院迅速与司法行政机关、审判机关沟通协调,为他们申请法律援助以及缓交诉讼费政策,成功破除他们维权的现实障碍。

经过严谨细致审查,我院依法作出支持起诉决定。

案件进入诉讼程序,调解桌上,面对王老板起初的推诿,我们一方面摆事实、讲法律,亮明法律红线,让其深刻认识到拖欠粮款的法律责任和失信后果;另一方面,则动之以情、晓之以理,将拖欠粮款背后一个个困难家庭的现实困境呈现在王老板面前。

法理与情理交融,最终,双方终于握手言和,顺利签订调解协

议。

刘大爷、李大爷粮款被拖欠的问题解决了,全县还有没有其他类似情况呢?我院干警随后开始深入走访粮库、合作社,咨询经纪人和农户,全面摸排粮食收购各个环节的风险点。

经过细致调查,我市粮食流通市场的问题隐患逐渐浮出水面:收购备案流于形式,监管滞后且不全面;部分经营主体为追逐暴利,高息吸纳粮款用于高风险投资,失信者长期违规收购,严重扰乱市场秩序,让本应纯净的行业生态蒙上了阴影。

问题找到了,必须开出“法治药方”。为了解决这些问题,我院向粮食行政主管部门精准制发检察建议:建议强化监管,加大联合执法力度,严厉打击恶意拖欠粮

款等违法犯罪行为;深入开展“送法下乡”专项活动,提升粮农法律意识和风险防范能力。

这份凝聚着办案智慧和民生关切的检察建议,得到了主管部门的高度重视和积极回应。很快,摸排、检查、整改行动展开了,监管漏洞被堵上。

同时,我们与相关行政机关携手,通过新媒体短视频、乡村法治小课堂、发放通俗易懂的维权手册等方式,让每一位粮农都明白:法律是维护自身权益的坚强后盾。

截至目前,检察建议收到明显成效:为119位粮农追回粮款;400余人参加了检察院组织开展的法律培训教育。该案被评选为全省检护民生典型案例、全省优秀社会治理检察建议。



图为听证会现场。 吴熙 李紫月 摄

## 检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:柳红领 15833931507  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro